

Содержание:

image not found or type unknown



Введение

Глобализация — это простыми словами термин, имеющий в основе две составляющие: унификация – понятие, характеризующее процесс приведения к единому стандарту в научной, технической сфере; интеграция – установление взаимосвязей между отдельными объектами социума и явлениями.

Согласно определениям, эти две составляющие затронули все стороны мирового хозяйства, то есть процесс глобализации носит всеобщий характер. Что характеризует **глобализацию**? Как процесс влияет на мировое общество? Разберем на примерах.

История возникновения

Родился термин «глобализация» в трудах К. Маркса. Ранее, до его определения автором, процесс глобализации стимулировался развитием торговой деятельности, военными столкновениями. В настоящее время он перешел в несколько иную фазу: мир стал объединяться на технологических и экономических основах.

Асимметричность процессов глобализации заключается в том, что различные государства находятся в неравном положении. Это говорит о том, что они неодинаково подготовлены в отношении экономического, финансового и военного потенциала.

Страны, чья экономика находится на более развитом уровне, часто задаются целью ослабления развивающихся стран. Таким образом происходит проникновение сильных на экономические рынки слабых. Развитые страны расширяют сферы своего влияния за счет стран, которые менее приспособлены в экономическом плане. Разрушению со стороны слабых подлежат культурные, национальные традиции. Вспоминается теория Ч. Дарвина об естественном отборе: на мировой арене выживают сильнейшие, отодвигая на второй план более слабые, неразвитые страны.

Глобализация в экономике и хозяйстве на примерах

Прежде чем привести пример, рассмотрим плюсы и минусы глобализации в экономической сфере.

Плюсы глобализации:

- Глобализация мировой экономики заставляет государства интегрироваться друг в друга, создавая благоприятные и конкурентоспособные условия.
- Глобализация экономики – это всегда ее развитие.

Минусы глобализации :

- Экономическая глобализация таит в себе риск ликвидации национальных особенностей в культурной сфере.
- Следование одним брендам товаров: во всех странах любят Макдоналдс, известны ручки БИГ, использование марки SONY в гаджетах.
- Снижение национального производства, как результат сложившегося алгоритма потребительского поведения, приобретающего характер потребности.

Определим основные факторы, которые обуславливают процесс глобализации:

- 1) Производственно-технический – резкое возрастание масштабов производства, реализуемое через международные формы его осуществления (прежде всего посредством ТНК), качественно новый уровень развития транспортных и связи, обеспечивающий быстрое распространение товаров и услуг, ресурсов и идей, а также информации о наиболее благоприятных условиях их применения;
- 2) Экономический – огромная концентрация и централизация капитала, которая выражается в развитии ТНК - такой организационной формы предприятий, границы деятельности которых выходят за национальные рамки, приобретают международный характер, способствуют формированию единого мирового рыночного пространства;
- 3) Информационный – радикальное изменение средств делового общения, обмена экономической, финансовой информацией, создающее возможности оперативного,

своевременного и эффективного решения производственных, научно-технических, коммерческих задач в международном масштабе не хуже, чем внутри отдельных стран;

4) Научно-технологический, определяемый экономическими выгодами использования передового научно-технического, технологического и квалификационного потенциала ведущих (в соответствующих областях) зарубежных стран, для ускоренного внедрения новых технических, технологических, экономических решений при относительно меньших затратах ресурсов;

5) Социологический, который проявляется в ослаблении роли привычек и традиций, социальных связей и обычаев, преодолении национальной ограниченности, что повышает мобильность людей в территориальном, духовном и психологическом отношениях, способствует международной миграции населения;

6) Политический, выражающийся в ослаблении жесткости государственных границ, облегчении свободы передвижения граждан, товаров и услуг, капиталов;

7) Экологический, обуславливающий объединение усилий мирового сообщества, консолидацию ресурсов, координацию действий в различных сферах. Среди прочих глобальных проблем современности он оказывает особое воздействие на процесс глобализации.

Движущие силы глобализации:

1. НТП, в том числе

- его роль в развитии информационно-коммуникационных технологий;
- его роль в развитии транспорта и коммуникаций транспорт связей становится больше, они осуществляются быстрее, становятся дешевле, то же самое можно сказать и про связь;
- позволяет размещать по всему миру мощности для производства продукции, причем продукция в большой степени является унифицированной годной к применению в большом количестве других изделий;
- позволяет в результате чрезвычайной быстроты передачи информации принимать решения в режиме текущего времени;
- формирует рынки (рынки товаров, рынки капитала, валютные рынки), на которых

операции и сделки происходят практически круглосуточно.

2. Процесс глобализации наиболее заметен в сфере МЭО, где в результате концентрации и централизации производства и капитала появились гигантские организации - ТНК, которые выступая «локомотивом» процесса глобализации уже сравнились по экономической и политической мощи со многими суверенными государствами, имеют возможность активно влиять на социальные и политические процессы, происходящие в мировой экономике.

3. Либерализация экономики - разрушаются национальные барьеры на пути товаров и услуг, растет открытость стран и их интегрированность в мировую экономику.

4. Трансформация политической системы в мировом масштабе, изменение геополитической ситуации в мире, в связи с тем, что закончилась холодная война, растет демократизация общественной жизни в развитых странах и большом количестве развивающихся стран.

5. Имеется тенденция к тому, что «западные ценности» становятся универсальными, западная практика и стандарты ведения бизнеса распространяются по всему миру. Распространяется американско-англосаксонская корпоративная культура, принципы организации производства и сбыта, стандарты финансового учета и отчетности, отношение к интеллектуальной собственности.

6. Тенденция к интеграции приводит к «размыванию границ», вследствие чего меняется понятие политического суверенитета страны.

7. Глобализация охватывает не только сферу экономики, но и культуру, экологию, безопасность, информационное пространство. Во всех этих сферах проявляет себя процесс взаимозависимости и взаимовлияния.

В качестве примера современной глобализации в политике приводим Европейский Союз. В этом союзе присутствуют черты, свойственные объединяющей концепции. Страны, члены ЕС тесно связаны между собой экономически. Это обстоятельство позволяет нормально им развиваться, в здоровой среде конкуренции. Не секрет, что политическая ситуация между членами союза не так однозначна, как этого бы хотелось, тем не менее, по мере возможности страны стараются учитывать интересы каждой из них. Противоречия, связанные с культурной и территориальной сферой, редки. Тем не менее, у ЕС есть масса нерешенных вопросов. Над ними еще предстоит работать.

Понятие глобализации с точки зрения культуры (примеры):

Преобразование земного шара по идее М. Маклуэна в мировую деревню. Это означает, что миллионы людей благодаря СМИ становятся свидетелями событий, происходящих в разных уголках Планеты.

Приобщение людей, живущих на различных континентах к одному опыту.

Например, концерты известного певца с гастрольями, Олимпийские игры.

Знакомство с образом жизни других стран (познавательный туризм).

Формирование языка международного общения, английского.

Распространение унифицированных компьютерных технологий, интернета.

Стоит заметить: глобализация в современном мире часто отождествляют с американизацией. Это обусловлено тем, что влияние США во второй половине 20 века стало особенно заметным. Известен и популярен Голливуд, выпускающий большую часть кинолент, идущих в мире. Проявление глобализации выражается в наличии мировых корпораций, в частности, Майкрософт, Кока Кола, Пепси и т.д. Макдоналдс благодаря мировой известности стал символом глобализации. Ярким примером глобализации служит то, что журнал The Economist, сравнивая ценовые показатели на биг маг в разных странах, анализирует по этому опросу покупательскую способность национальных валют.

Противники американизации говорят о том, что последствия такой глобализации будут выражаться в распаде национальных культур, их деморализации, насаждение на национальной почве псевдокультур. Идеологическая опора американцев – создание однополярного мира.

В обществе — Глобальное общество

Глобальное общество — концепция человеческого общества, объединяющего в своём составе всё человечество, всех жителей Земли и общества всех стран мира (локальные общества).

Глобализация в общественном сознании – это термин, который тесно связан с понятием Общества. По мнению одних специалистов глобальное общество только формируется, либо недавно создано. По позиции других учёных, это общество было с самого начала, с возникновения человечества. Но оно не уделяло процессам глобализации необходимого внимания. Люди, которые имеют представление об

основных религиозных направлениях, понятием глобального общества, часто находят его аналоги в положениях, которые высказывались различными людьми **в рамках верований и учений**.

Для людей, которые верят в Бога, он является Творцом всего человечества. В христианстве, буддизме, других религиях огромное значение имеет человечество, а также общность людей, разбросанных по всему земному шару.

В Китае, в древних верованиях вопросы, которые многие века задает себе человечество, отождествляются с Вселенной, с использованием общего жизненного пространства и человеческого общества. Оно существует в рамках пространства Вселенной, которую создали Боги.

Идея глобального общества, его осмысление и жизнь людей в его рамках в качестве единого целого имеет историю, растянувшуюся на много веков.

Последствия процесса глобализации

Определение глобализации очень неоднозначно. Признаки глобализации могут быть как положительными, так и отрицательными.

Рассмотрим на примерах:

- Создание институтов всемирного масштаба, например, ВТО или МВФ активизирует торговлю. Но минус глобализации состоит в том, что эти гиганты вмешиваются в национальные дела других государств. Тем самым, нарушается суверенитет. Проблема глобализации также состоит в том, что, выдавая кредиты и предлагая финансовые послабления некоторым государствам, ВТБ, МФО требуют взамен исполнения их указаний.
- Всеобщая конкуренция приводит к созданию новых, более совершенных продуктов. Но здесь существуют и подводные камни. Корпорации, которые зарекомендовали себя на рынке, на их продукцию есть спрос, не дают новому бизнесу встать на ноги. В развивающихся странах глобализация мирового хозяйства приводит к упадку малого бизнеса, не способного мериться силами с акулами бизнеса.

Кроме того, рост конкуренции характеризуется ущемлением прав рабочих.

Стремясь выжить в тяжелых экономических условиях, страны требуют упрощения законодательства о труде. Поправки, внесенные в законы, позволяют использовать неполный рабочий день, работы подрядного характера и т.д. Сотрудники лишаются трудовых прав: им остаются только обязанности.

Глобализация — это необратимый процесс новый этап в мировой экономике. На глобализацию оказал огромное влияние финансовый рынок. Человечество научилось делать деньги, играя на фондовых рынках, выдавая займы.

К факторам процесса глобализации можно отнести и недостатки, свойственные финансовому рынку. В 2009 году мир увидел ипотечный кризис, сложившийся в Америке. Это повлекло снижение объемов мирового производства, банкротство предприятий, рост безработицы.

Рассмотрим плюсы и минусы глобализации на примере экономики.

Положительные черты глобализации:

1. Совершенствование в развитии научного и технического прогресса.
2. Развитие экономики, увеличение производительности, повышение качества товаров, экономический рост
3. Уменьшение скачков и потрясений в экономике.
4. В торговле международного уровня заинтересованы все субъекты, находящиеся на рынке. Это ускоряет глобализационный процесс.
5. Внедряемые новые технологии во все виды глобализации повышают производительность труда.
6. К положительным последствиям глобализации относится возможность стран, относящихся к третьему миру, активизировать экономику.

Негативные черты глобализации:

1. Упадок промышленности;
2. Увеличение безработицы;
3. Монополизация экономики;
4. Повышение спекулятивной экономики;
5. Увеличение пропасти между ведущими западными и развивающимися странами.

Глобализация в России

Институт глобализации и социальных движений, а также процессы, сопутствующие этому явлению, являются основой качественных и количественных преобразований в обществе. Мировой сообщество в настоящее время переживает глубокие изменения. Постоянно меняющиеся факторы глобализации приводят к динамике всех сфер жизнедеятельности общества. Основным направлением

изменений служит интеграция, то есть стремление установить единообразные формы и единство.

Глобализация в современном мире дала возможность сформировать новое представление о нем. Внутренняя и внешняя политика стран изменилась. И это стало катализатором мирового развития. Поведение каждого государства мировой арены выступает определяющим фактором всей сети управления.

Глобализация в России, отмечая несомненную пользу этого процесса, настаивает на самоопределении русского народа. В.В. Путин говорит о том, что самоопределение – это цивилизация, которая скрепляется единой цепью, звеньями которой выступают культурные и национальные традиции.

В настоящее время глобализация в политике проходит на фоне обострения противоречий среди государств, корнем которых выступает борьба за лидерство. Несмотря на экономические спады, Россия всегда считалась одной из главных стран на мировой арене. Но в настоящее время современный мир и наша страна находят механизмы взаимопонимания с большим трудом. В новых условиях наша страна пытается наладить, держать связи международного характера с Западом – ЕС. А также восточными странами. Например, Китаем, Монголией, Вьетнамом, Северной Кореей. Россия самым активным образом сотрудничает с государствами Шанхайской организации. Россия улучшает экономические позиции в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Президент в статье «Новые восточные перспективы» говорит о том, что Россия всегда была евроазиатской страной. Никогда Россия не забывала тот факт, что огромная часть территории приходится на долю Азии. Таким образом, вместе со странами, которые входят в состав АТР, переходить к делу. Президент имел виду наращивание деловых связей. И он считает, что у современной России есть все возможности для этого.

Россия не стремится вмешиваться в интересы других государств. Этим ее политика отличается от транснациональных элит, которые пытаются получить доступ к ресурсам других стран (Ливия, Сирия, Ирак).

Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие глобализация? Они считают, что первостепенной задачей глобализации выступает реформирование национальных систем, которые включают экономические, социальные преобразования.